

关税战开打 浙江相信是最受影响中国省份

沈泽玮 北京特派员
simtw@sph.com.sg

在中美关税战中，受影响最大的中国省份据称将是浙江省，因为它对美国出口的依存度达71.4%。随后是广东、上海、江苏和福建等中国沿海地区和经济大省。

微信公众号“智谷趋势”星期五（4月11日）发布文章，根据2024年中国各省外贸对美出口额与地区生产总值（GDP）的比重，顺序排列。前10名依次为浙江（71.4%）、广东（68.3%）、上海（52.4%）、江苏（43.9%）、福建（40.9%）、山东（27.1%）、天津（22.9%）、重庆（22.5%）、四川（19.2%），以及河南（18.6%）。

整体而言，东部省份与美国贸易往来最多，其次是中部。

文章分析，同为外贸大省，广东、江苏、山东、浙江的地理位置不同，出口侧重点也不一样。浙江对美出口依存度最高，因为浙江人更喜欢去美国闯荡，美国人也青睐浙江货，义乌的小商品市场甚至成了美国大选的一个“晴雨表”。广东则靠近港澳台和东南亚，江苏山东靠近日韩。

重庆、四川、河南等中西部省份虽然没有海港，但也建立了较为完善的国际物流体系，可通过国际航班或公路、铁路、水运模式，将本地货物运到美国，所以对美



有分析称，在中美关税战中，受影响最大的中国省份将是浙江省。图为浙江省诸暨市一家针织公司的流水线上，工人在打包出口国外市场的袜子。（新华社）

出口依存度，也都超过15%。

学者：特朗普引爆关税战“鞭策”中企加速转型升级

中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军向《联合早报》分析，中国政府早在特朗普第一任期掀起贸易战时已意识到，国际市场越来越难做，中国经济结构须调整，但很多企业产生依赖途径后，不愿转型升级，也不愿放弃国际市场。

特朗普重返白宫再引爆关税战，相当于“给中国加了一鞭子”，让企业不得不想办法调整，也让中国政府更坚定地沿着已制定路线走。

以浙江省为例，赵锡军说，除了义乌小商品，浙江也有以人工智能企业深度求索（DeepSeek）和机器人企业宇树科技等为代表的“杭州六小龙”。他说，浙江与其他地方政府一样，不仅尝试扩内需，也推动产业创新升级，但从技术研发转换成被消费者接受的产品，要经过一段漫长时间。

新加坡管理大学李光前商学院副教授傅方剑也认为，眼下的关税战给中国带来“危”与“机”。积极的一面是，外部压力将倒逼中国加快产业转型升级，包括把对外贸市场或对美国单一市场的依赖转为内销，或开

拓多元化市场。

前述文章列出对美出口依存度较高的中国省份，正好也是发挥压舱石作用的经济大省，如广东、江苏、浙江等。为此，赵锡军认为，关税战肯定影响出口大省的经济表现，但中国经济已在转型路上，只要企业坚持下去，“影响会越来越小”。

在微博和小红书上，有多篇贴文讨论关税战如何冲击中国不同地域、行业和就业机会。关于浙江，有网民称，义乌受冲击较大；另有网民称，作为外贸第一省的广东最受伤。

浙江省在4月10日召开推动外经贸高质量发展座谈会，强调要及时了解企业困难和诉求，支持企业开拓国际国内市场。广东省商务厅厅长张劲松则在4月6日至11日率经贸代表团赴越南、马来西亚开展经贸交流活动。

傅方剑说，浙江好些地方如温州、绍兴等山多田少，早期很多人为了过上好日子，都出国做生意。所以，浙江人和广东人一样善于经商，温州人足迹更是遍布欧美，浙江货确实在美国受欢迎。

他判断，关税风暴将倒逼浙江和中国各地民企，朝科技含量更高的方向发展。在转型过程中，必然会有部分企业倒下，特别是那些只押注美国、“一棵树上吊死”的企业将被淘汰，但也会有更优质的企业成长起来。